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închiderea sinodului.
In şese şedinţe, conduse cu tact 

şi înţelepciune, sinodul nostru archi- 
diecesan a eshauriat vastul program 
de muncă ce i-a tost reservat pentru 
sesiunea anului acestuia, şi Sâmbătă 1a 
ora unu şi jumătate a fost încheiat.

lualtpreastinţia Sa Archiepiscopul 
şi Metropolitul loan  a adresat cu oca- 
siunea acésta urmatórele cuvinte de 
încheiere la adresa sinodului:

„Precum la începutul acestei sesiuni 
sinodale am implorat şl ajutoriul cel pu
ternic al lui Dumnezeu la lucrările nó- 
stre, tot asemenna şl acum, la încheiere, 
vin a mulţămi lui Dumnezeu pentru 
acel puternic ajutonu, de care ne-a îm
părtăşit, mai rugându-1 să şi binecuvinte 
lucrările nóstre.

După Dzeu, mulţămesc şl dvóstre 
dlor deputaţi, pentru zelul, dragostea 
Şi bunăvoinţa cu cari aţi conlucrat la 
resolvirea agendelor avisate la acésta 
sesiune sinodală, şi implorând şl asupra 
dvóstre binecuvântarea ceriului, întru 
mulţi ani fericiţi, declar sesiunea sino
dului nostru archidiecesan ordinar pe 
anul 1904, închisă“.

In numele sinodului ia apoi cu
vântul domnul protopresbiter al ttă- 
lişteî, /V  Joatu Vm'si, şi a d t-a C iä . E x 
celenţei Sale, domnului archiepiscop şi 
metropolit, urmăţdreie calde cuvint§_L

„Escelenţa V o s tr ă J ^ ^ J d l domnule 
archiepiscop jij^e ÎM p o lit!

Dm încrederea şi însărcinarea dlor 
condeputaţi am luat asupra mea prea 
plăcuta datorinţă a vă espnma cele mai 
calde mulţămiri pentru acurateţa şi 
tactul cu care aţi condus şl de astă- 
dată şedinţele sinodului nostru archi
diecesan.

Acéstá mulţămitâ o încopciez de 
cuvântul, cu care Escelenţa Vóstrá aţi 
binevoit a deschide sesiunea sinodului 
present.

Constat deci şl eu, constatăm cu 
toţii, írumóst’ ’ ?  ímbucurátórele pro
grese, cari s’au r «lisat sub păstorirea 
Escelenţei Tale în biserica nóstrá în

cei cinci ani din urmă. Constat jă | 
aceste progrese sunt în prima linie ^  
se mulţămi muncei stáruitóre şi îţe- 
lepciunei Escelenţei Tale, tactului, cu 
care aţi ştiut întruni la rodnică on- 
lucrare pe harnicii consilieri, cari te 
incunjură, a ştiut să entusiasmeze Ie
rul şi întreg poporul dreptcredincis 
cari cu toţii cu nemărginită dragote 
am întimpinat suirea Escelenţei Tie 
în scaunul fericitului Şaguna. Acéta 
dragoste, gata suntem şi acum a Ţ-o 
păstra pentru tóté timpurile, cât buiul 
Dzeu se va îndura să-Ţi lungéscá ţiul 
vieţii, scumpe pentru biserica nóstá.

Dna însă accentuez la acest l<c. 
Cât timp se va griji, ca în biseri:ă 
partide să nu se facă, convingerile să 
se respecteze, spiritul cel mai consi- 
tuţional să domnéscá, constituţia, ti- 
lismanul cel mai preţios al nostru, iă 
se observe pănă în cele mai mici afv 
ceri bisericeşti-şcolare ale nóstre, atât 
timp una vom fi totdéuna şi tóté dis
cuţiile nóstre, ori cât de vehemente şi 
agitate ar fi, se vor concentra în no
bila nisuinţă a întări biserica nóstiá 
şi a o face stâncă de granit, de care 
se vor sfărâma loviturile din afară şi 
svârcolirile din lăuntru.

Esc. Ta ai reálisát lucruri mari, 
d u i i i i^ ,  ou cayi fericiţii înaintaşi i i

Twlv o‘UU uuo JiiurE ic vjr
să vă fie cea jnai nobilă satisfacţie su- 
üöíéaG&j—öu' atât mai mult, cu cât în 
tóté aceste lucrări v’a-Ţi putut con
vinge de iubirea şi spriginul tuturor 
fiilor bisericei nóstre.

Continuând în aceste lucrări, în
văţând şi povăţuind cu aceeaşi râvnă 
părintescă, mustrând şi pedepsind pe 
cei-ce calcă legile, promovând şi în
grădii du-Vă cu cei vrednici, ear’ faţă 
de cei păcătoşi fiind dreptul jude
cător Vă întăriţi tot mai mult pie
destalul, ce are să Vi-1 ridice posteri
tatea, punându-Vă alăturea cu cei mai 
distinşi bărbaţi ai neamului nostru.

Rugând pe Atotputernicul a Vă 
da şl de aci înainte spriginul seu pu
ternic în bunele intenţiuni şi măreţele 
scopuri, cari pănă acum le-aţi mani

festat, Vă dorim din inimă mulţi mulţi 
fericiţi ani“.

Intră viile şi sincerile aclamări 
ale deputaţilor sinodali Escelenţa Sa, 
archiepiscopul şi metropolitul loan , 
părăseşte sala de şedinţe, în care şl 
de astădatâ sinodul nostru archidiece- 
sau a săvârşit muncă rodnică şi folosi- 
tóre bisericii şi neamului.

Sinodul arch id iecesan .
Şedinţa a cincia

ţinută la 22 April st. n.
President: Esc. Sa dl archiepiscop şi 

metropolit loan ;
Noîariu: Dr. Nie. Comşa.
Se ceteşte procesul verbal luat în şe

dinţa IV. şi cu unele întregiri se autentică.
Intrându-se apoi în ordinea de zi, se 

continuă discuţia întreruptă în şedinţa IV. 
asupra rsferadei comisiunii organisătăre în 
eestiunea interpretării § ului 32 din statutele 
noue ale fondului de pensiuni, şi după dis
cuţie mai îndelungată se primeşte propunerea 
de sub pct 2 (veqa raportul despre şedinţa 
IV) în urmátórea stilisare:

De vreme ce obligaţiunile date 
pentru întregirea taxelor în sensul §-ului 
32 din statutele noue ale fondului de 
pensiuni, nu se privesc de plătiră efec-

pelo ţi restănţierfe ca în termin de 3 
luni să solvéscá taxele anilor espiraţi, 
înţelegându se de sine, că la cas de even
tuală pensionare — fără considerare la 
respiriul dat — numai taxele deja sol
vite pot fi luate ca basă Ia statorirea 
pensiuuei. Cei cari nu se vor conforma 
acestui conclus vor petde dreptul de a 
fi pensionaţi după statutele noue şi pen
siunea li-se va mésura după statutele 
vechi.
Aceeaşi comisiune prin acelaşi referent 

(I, de Preda) referózá asupra raportului con
sistorial în causa pensionării profesorului se
minarist I. Ghibu ş. în conformitate cu con
clusul sinodal din şedinţa IV. privitoriu la 
§. 15 şi 32 din statutele fondului de pen
siuni, propune: recursul profesorului loan 
Ghibu contra wmei de pensiune câtă i a sta- 
torit-o consistorial, nu se ia în considerare.

Se primeşte propunerea.
Aceeaşi comisiun9, prin referentul Dr. 

Eusebiu Roşea, referéza asupra raportului 
consistorial în eestiunea înfiinţării unei epis
copii noue în Cluj.

După-ce tace istoricul cestiunii, arătând 
că de ultima dată eestiunea fusese discutată 
în sinodul din 1892, ear’ acum vine de nou 
pe tapet în urma conclusului coogresual din 
anul trecut, ca sé se întregăscă şi reguleze 
partea privitóre la finansarea înfiinţării epis
copiei, referentul ceteşte raportul consistoriu- 
lui şi face urmátórele propuneri:

1. Conclusul congresului naţional- 
bisericesc din 5/18 Octobre 1903, nu
mărul 64, ca noua eparchie contemplată 
a se înfiinţa pe teritoriul atchidiecesei 
să-şi aibă reşedinţa în Cluj, — se ia 
spre ştire.

2. Noua eparchie ar fi a se com
pune, conform conclusului sinodal din 
17/29 April 1892 numărul 71, din pro- 
topresbiteratele de astăzi: Abrud, Alba- 
Iulia, Bistriţa, Câmpeni, Cetatea-de-pé- 
tră, Cluj, Deş, Lupşa, Murăş-Oşorheiu, 
R-ghin, Solnoc, Târnava, Turda şi Un- 
guraş, după cum se specifică în raportul 
consistoriului archidiecesan din 5 Iunie 
1902 numărul 5444 Plen. înaintat în 
acâstă afacere consistoriului metropolitan.

3. Fondul metropolitan al celor 
doue eparchii creat prin legatul ferici-

trei eparchii noue, are să se împartă în 
trei părţi egale, din cari părţi o parte 
compete eparchiei proiectată a Be înfiinţa 
pe teritoriul arohidiecesei;

4. Modul proiectat de împărţire al 
fondurilor şi fundaţiunilor de astăzi ale 
archidiecesei se încuviinţâză după cum 
se specifică în raportul consistorial astfel:

a) fondurile: general-administrativ, 
rudolfin, al bisericilor, şi cel şcolar, la 
timpul seu să se împartă după cheia de 
Vi, aşa, ca a/» 80 rămână proprietatea 
archidiecesei, ear' x/8 să trâcă în pro
prietatea eparchiei nou înfiinţate.

b) la celelalte fonduri şi fundaţiuni 
eparchia nou înfiinţată rămâne conpro- 
prietară în proporţiune de 1 la 3 (7s)<

c) fondurile şi fundaţi unile cum şl 
celelalte deposits, cu destinaţiune spe-
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lisus în lum ina vécului XIX.

To ls to i .
(Urmare).

„Acum totul de lumină s’a umplut şl 
ceriul şi pământul, şi lumina acésta nu mă 
mai părăseşte, cu un simţământ plin de viâţă, 
reîntinerit m’am întors la credinţă, la puterea 
aceea de voinţă, care m’a creat şi care pre
tinde ceva de la mine; am ajuns la convin
gerea, că scopul principal şi unic al vieţii 
mele e : să fiu mai bun, adecă să trăesc mai 
în armonie cu voinţa lui Dzeu, să nu mă 
împotrivesc, ci să mă tem, căci „temerea lui 
Jdhve este începutul înţelepciunii; m'am în
tors înapoi la credinţă îu Dzeu, îndreptarea 
morală şi ia tradiţiune, urzítórea firelor vieţii 
omeneşti.“

Dar' abia deslâgă problema religiunii, 
şi îndată şl încolţeşte întrebarea după tra- 
diţiunea şi dogmele bisericii. După multe în
cercări de a se conforma ou ele, le părăseşte 
şi ’şi íntórce ochii sufletului cătră evangelia 
lui Iiaus. Aici află el razim şi linişte „cu tóté

falsele interpretări ale bisericii (sic/), îşi pri
goneşte gândul pribeag, rătăcit venit, eară la 
obârşia adevărată. „Şi ajuns la isvorul luminii 
am fost pătruns de ea, şi am primit răspuns 
corect la întrebarea despre însemnătatea 
vieţii mele şi a altora, răspuns îu armonie 
cu töte răspunsurile altor neamuri, întru cât 
le înţeleg şi le cunosc“.

Să vedem acuma, cum ne isvodeşte 
chipul blândului Nazarinean, după urzala firii 
lui, fără băgare în sémá a tâlcuirilor bisericii, 
temeiul creştinismului? Din isvorul adevărat 
numai, din duhul sfânt întrupat in  slovele 
încremenite în albul papirusului de cei lu
minaţi de înţelepciunea Tatălui ceresc, care 
trimis’a pe unul născut fiul seu, lisus, în lume, 
spre a ne scóte din haosul înturerecului la 
lumina adevărului, la cun0şterea adevăratului 
şi viului Dzeu. „lisus, glăsueşte el în scrierea 
sa întitulată „o scurlă interpretare a evan- 
geliei“, este fiul unui tată necunoscut după 
corp. Necunoscând pe tatăl după trup, căci 
acela era în ceriuri tatăl al tuturor creaţiumlor, 
învinge îndoiala şi neliniştea şi în butul tu
turor relelor şi luptelor îi zice lui Dumnezeu: 
Părinte I

In vremea aceea fost’a un om trimis 
de la Dzeu, al cărui nume era loan, şi glasul

seu iăsuna in pustie grăind: Gătiţi calea 
Domnului,drepte faceţi cărările iui; ori-ce vale 
adâncă va fi umplută, şi ori-ce munte şi deal 
va fi lăsat în jos. ţii căile strîmbe vor fi 
drepte şi cele greu de umblat netede. El 
vorbia ómenilor, ca în căile Domuului Iehova 
să umble şi când toţi omenii se vor consi
dera ue fraţi, nu vor mai face rău unul al
tuia, ci împrumutat se vor ajuta, Domnul 
ceriurilor pe pământ se va pogori spre a 
Întemeia aici împărăţia sa. lisus aurind astiei 
de glas, se retrase în pustie, în singurătate, 
ca mai bine să pótá înţelege rostul vieţii 
omeneşti şi raportul creaţiunii cuvántátóre 
cu creatoriul şi susţinătoriul seu.

După-ce vieţui în pustie mai multe zile 
fără mâncare şi băutură, simţi iómea şi setea 
şi îşi grăi în sufletul seu: Eu sunt fiul Ta
tălui celui atotputernic, în urmare şl eu sunt 
atotputernic ca şl e l; acum voesc să mânânc, 
dar’ pânea lipseşte, de-şi o doresc; deci nu 
sunt atotputernic. Şi urmă apoi: Eu nu pot 
face din pâtră pâne, dar' mă pot abţin0 de 
la mâncare. Şi astfel, dacă nu sunt în carne 
atotputernic, sunt atotputernic după spirit. 
Ca spiritul oare m ii’» dat Tatăl dintru în
ceput, pot învinge carnea şi boldurile trupeşti 
şi dş aceea sunt fiul lui Dzau, al îna ltu lu i

duh, căci duh şi nu trup este Tatăl. . . .  Şi 
dacă Bunt fiul lui Dzeu, — giăsuia inima lui, 
atunci pot arunca cătuşele cărnii, mă pot 
desbrăca de haina de lut. Şi la acésta îf 
răspunse sufletul: eu în carne m’am sălăşluit, 
în haină de ţSrînă, căci astfel a fost vrerea 
Tatălui meu din ceriuri, care m’a trimis în 
lume, ca să vestesc popórelor voia lui, şi eu 
nu pot să mă opun cuvântului Celui Prea- 
înalt.

Dar’ dacă nu eşti în stare să Batisfaci 
dorinţelor zămislite de carne, şi să te dez
braci de haina lutósű, şopti inima, atunci 
silit eşti a slugi cărnii şi a gusta tóté plăcerile 
acelea, cari ţi-le oferă. La acésta îi răspunse: 
Nu pot satisface poftele lutului nici să mă 
părăsesc de el, însă vié(a mea este atotpu
ternică în duhul Tatălui meu şi drept aceaa 
numai Tatălui din ceriuri pot sluji, care în 
carne a zis să mă îmbrac spre izbăvirea óme
nilor şi vestirea cuvântului mare şi sfânt.

___________  (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Nu esistă de cât o fericire: datoria.
Nu e de cât o mâagăere: munca.
Nu e de cât o plăcere: frumosul.

Carmen S y lv a .
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cialä pentru comunele bisericeşti ce ar 
aparţinâ eparchiei nou înfiinţate, cari se 
administrâză astăzi, sau s’ar administra 
în viitoriu de consistoriul archidiecesan, 
trec în administrarea acestei eparcbii 
noue.“
După ce deputatul loan cav. Puşcariu 

înainte de intrarea în discuţia specială încă face 
propunere, în chestia representării nouei epis
copii în congres şi în consistoriul metropolitan, 
Be întră în desbatere şi în firul discuţiei speciale 
pet 1 din raport (reşedinţa) — se primeşte.

La pct 2 (arondarea) faţă cu propune
rea comisiunii deputatul IV. Ivan face con
trapropunere, ca tractul Alba-Iulia sé rămână 
la archidiecesă, aşa cum se contemplâză în 
raportul consistoriului.

La acelaşi punct deputatul M. Voilean 
propune, ca din tractul Târnava sé trécá la noua 
diecesă numai comunele din drépta Murăşului.

La votare propunerea lui Ivan întruneşte 
19 voturi, ear’ a comisiunii 12.

La pct 3 (cuota ce s'ar veni episcopiei 
noue din „fondul celor două episcopii noue 
oe se vor înfiinţa*, lăsat de metr. Şaguna), 
la observarea Esc. Sale dlui archiepiscop şi 
metropolit se completâză astfel: „de-şl epis
copiei projectată a Clujului, de drept i-ar 
compete jumUate din acel fond, totuşi din 
consideraţiuni de ecuitate faţă cu celelalte 
două episcopii projectate a se înfiinţa pe te
ritoriul celor două diecese esistente, pentru 
episcopia Clujului se reolamă numai a treia 
parte din fondul amintitu.

Celelalte puncte se iau la cunoştinţă 
conform propunerii comisiunii.

Acelaşi referent, al comisiunii organi- 
sátóre, referăză asupra raportului consistorial 
în causa revisuirii regulamentului seminarial 
şi propune a se lua raportul la cunoştinţă, 
cu adausul, ca la proxima sesiune sinodală 
consistoriul să presinte projectul de modifi
care. — Se primeşte.

Şedinţa Be închide la ora 12, anunţân- 
du-se proxima pe Sâmbătă la ora 9 a. m.

Ş ed in ţa  a  şasa.
(23 April st. n.)

President: Esc. Sa dl archiepiscop

Se ceteşte procesul verbal luat în şe
dinţa V. şi se autentică cu rectificarea pro
pusă de Preacuvioşia Sa Dr. Puşcariu, că 
propunerea deputatului 1. cav. Puşcariu pri- 
vitóre la representarea nouei episcopii în 
congres şi în consistoriul metropolitan nu a 
fost discutată în merit, ci după refiecţiunile 
deputatului P. Cosma, că afacerea se ţine 
de competenţa congresului şi că de astă-dată 
de la sinod nu s’a cerut altceva de-cât com
pletarea părţii ce priveşte finansarea înfiin
ţării episcopiei, — s’a luat simplu la procesul 
verbal. Face acósta constatare şi cere să se 
iee despre ea act la procesul verbal, pentru- 
ca nu cumva să apară lucrul ca-şi-cum si
nodul n’ar fi de acord cu propunerea cava
lerului Puşcariu.

înainte de intrarea în ordinea de zi 
deputatul Dr. P. Şpan face urmátórea in- 
terpelaţiune:

„îmi iau voe a ruga pe Eső. Vó- 
stră să binevoiţi a mă desluşi asupra ur- 
mátórelor întrebări:

a) Regulamentul votat în şedinţa 
senatului şcolar al consistorului metropo
litan din 20 Martie 1904, referitoriu la 
facerea esamenului de cualificaţiune în
văţătorâscă pentru institutele pedagogice 
gr. or. române, va fi óre deobhgător şl 
pentru archidiecesa nóstrá?

b) Dată va fi deobligător, e cu pu
tinţă, ca în spiritul autonomiei nóstre bi
sericeşti un for legislativ superior să vo
teze un regulament deobligător pentru fo
rurile inferióre, fără a fi dat şl acestora 
ocasiunea să se pronunţe în meritul cau
zei ?“
Presidiul răspunde, că numitul regula

ment s’a elaborat în urma conclusului congre- 
sual numărul 47 din tómna anului trecut şi 
are a fi pus în aplicare numai în mod pro- 
visor având să fie promovat proximului con
gres.

In urma răspunsului primit, interpelan- 
tul face urmátórea propunere:

După ce sinodul archidiecesan a votat 
în sesiunea sinodală din 1897 cu datul 28 
April Nr. 125. un „Regulament pentru 
facerea esamenului de cualificaţiune în

văţătorâscă Za institutul pedagogic al ar- 
chidiecesei gr. or. române a Transilvanei, 
şi asigurându-i aprobarea guvernului, a 
urmat a se ţinâ esamenele de cualifica
ţiune în sensul acestui regulament fără 
nici o pedecă timp de 7 a n i;

de óre-ce consistoriul metropolitan 
în şedinţa senatului şcolar din 20 Martie 
1904 a votat un nou Regulament pentru 
esamenele de cualificaţiune învăţătorâscă 
la institutele pedagogice gr. or. române, 
care în urma nouelor disposiţiuni în §§. 
din cari se compune, constitue o mare 
greutate pentru cualificarea şi formarea 
statului nostru învăţătorese, — propun: 

Consistorul este recercat a face paşii 
de lipsă la consistoriul metropolitan, ca 
să împedece promovarea numitului regu
lament spre aprobare la locurile compe
tente înainte de a se fi pronunţat şl si
nodul archidiecesan în meritul lui;

b) consistoriul se îndatorâză a urma 
la ţinerea esamenului de cualificaţiune în
văţătorâscă disposiţiunile cuprinse în Re
gulamentul pentru facerea esamenului de 
cualificaţiune învăţătorâscă la institulul 
pedagogic al archidiecesei gr. or. române 
din Transilvania votat în şedinţa sinodală 
de la 28 April 1897.

Cere a fi considerată ca propunere 
de urgenţă.

Sinodul admiţând urgenţa întră în dis
cutarea ei, şi în firul acesteia, deputatul N. 
Ivan face contrapropunere, c a : în proxima 
sesiune sinodală consistoriul să vină cu ra
port detaiat asupra cestiunii, ear' la esame
nele de cualificaţiune învăţătorâscă din anul 
acesta să se procâdă după regulamentul vechiu.

A. Vlaicu e de acord cu partea primă 
a contrapropunerii; partea a doua însă, în 
care se zice că la esamenele din anul acesta 
să se procâdă după regulamentul vechiu, să 
se omită, deóre-ce se înţelege de sine că pănă 
la intrarea în vigóre a regulamentului nou 
rămâne valabil şi dătătoriu de directivă re
gulamentul vechiu.

V, Damian: cestiunea e cu mult mai 
g-avă şi de mare importanţă, de cât să ne 

depărta de la acâsta sesiune sinodală
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uşor póte face acâsta, de cât consistoriul, şi 
că în cestiuni de limbă nu consistoriul, ci 
sinodul e chiămat să hotărâscă. Propune, ca 
propunerea lui Şpan să se dee comisiunii şco
lare, care să o studiez a şi încă în sesiunea 
actuală să refereze asupra ei.

Cerându-se încheierea discuţiei, — mai 
vorbesc propunătorii, apoi cestiunea se pune 
la vot, primindu-se propunerea deputatului 
N. Ivan (cu 23 voturi).

După acestea se întră în ordinea de zi. 
Comisiunea organisătâre, prin referentul 

P. Cosma referâză asupra raportului consisto
rial în causa cererii câtorva membri ai fon
dului de pensiune preoţssc, ca să li-se recu- 
nâscă în anii de servioiu şi anii serviţi în 
alte dieoese, şi face urmátórea propunere:

In deplin acord şi cu vederile esprimate 
în raportul consistorial comisiunea propune, 
oa cererile să nu se considere. — iáé primeşte.

Comisiunea bisenciscă prin referentul 
V. Domşa, referâză:

1. Asupra propunerii lui G. Pletos în 
causa înfiinţării unei reviste teologice, şi pro
pune, ca cestiunea să se transpună consisto
riului, ca să o studieze şi să raporteze asu
pra ei la sinodul proxim.

Se primeşte.
2. Asupra propunerilor făcute de Dr. 

Şpan, una în causa elaborării unui regula
ment pentru esamenele de cualificaţiune preo- 
ţâscă, şi alta în causa datinolor la serviciile 
bisericeşti, — şi propuoe, ca ambele să fie 
transpuse consistoriului spre a le studia şi a 
presents la proximul congres projects în causă.

Se primeşte.
3. Asupra raportului consistorial pri- 

vitoriu la conclusul sinodal din anul trecut 
în causa reformei învăţământului în secţiunea 
teologică a seminariului archidiecesan (pro
punerea lui Pletos tăcută în sinodul din anul 
trecut) şi propuue, ca raportul să se iee ia 
cunoştinţă, ear’ afacerea să se relege con- 
sistoriuiui spre a continua studiarea în direcţia 
indicată în raport.

G. Pletos cere, ca propunerea comisiunii 
să se modifice în sensul, ca „consistoriul să 
pună în aplioare treptat cele din propunere,

ear’ , sinodul proxim să presenteze pro
ject mplet.

)r. V. Boloya sprigineşte propunerea 
comunii.

)r. M. Cristea face urmátórea pro
pun« :

Cons, archidiecesan sâ studieze pro- 
ctul presentat de deput. Gr. Pletos, 
mânecând de la indigitările date să 

i dee şl pe viitor sdinţa a ridica nim 
ul secţiunii teologice a seminariului archi- 
ecesan astfel, că la timpul seu în con- 
ilegere cu eparchiila surori să se p6tă 
îfiinţa proiectata facultate teologică.
P. Cosma sprigineşte propunerea comi-

siun:
V. Damian se deelară pentru propune

rea omisiunii cu aditamantul, ca la proxi- 
mujiinod consistoriul să vină cu propuneri de 
îmbuâtăţiri reale în ceea-ce priveşte lăr
gire« materialului de studiu din diferitele 
objeie de învăţământ.

Preacuvioşia Sa vlcariul atrăgând aten
ţiuni sinodului la faptul că în urma unui 
manat primit de la congres consistoriul me- 
tropiitan încă are un project pentru înfiin
ţare unei academii teologice pentru întrâgă 
metspolia, care projeot va fi presentat con- 

j grealui proxim, — se declară pentru propu
nere comisiunii.

La votare propunerea lui Cristea întru
neşti 15 voturi. Presidentul, după ce deja 
în fiul discuţiunii s’a fost declarat pentru 
propnerea comisiunii, 'şi validitâză votul şi 
enuiţă ca primită propunerea comisiunii.

Urmâză referada comisiunii şcolare în 
caua reînfiinţării „Fóiei Pedagogice*. Refe
rent Dr. I. Stroia. Se propune reînfiinţarea 
„fdiii pedagogice“, şi ajutorarea ei din par
tea consistoriului. Se primeşte.

Comisiunea financiară, prin referentul 
Dr. N. Yecerdea referâză asupra raportului 
consistorial despre împărţirea stipendiilor şi 
ajutórelor din fundaţiunea Andronic şi pro
pune luarea la cunoştinţă.

După esprimarea unor dorinţe din par
tea deputaţilor V. Damian, V. Tordăşianu şi 
A. Vlaicu privitoriu la catechisarea şl a cal
felor şi meseriaşilor (nu numai a învăţăceilor

i-elieriâ”* ■"''•'»lă a 
calelor împărtăşite ufi~ stipendii şi ajutóre, la
considerarea şi a meseriaşilor csrî doresc a 
se stabili în comune, nu m oraşe, etc.,' cari 
tóté se iau la cunoştinţă cu pi omisiunea că 
întră marginile putinţei se vor lua în conside
rare,— sinodul primeşte propunerea comisiunii.

Aceeaşi comisiune, prin referenţul A. 
Vlaicu, referâză asupra raţiociniilor: funda- 
ţiunii Şaguna, tipografiei şi librăriei archi- 
diecesane, fondurilor şi fundaţiunilor archidi- 
ecesane şi asupra budgetului acestor fonduri 
pe 1905, şi propune luarea la cunoştinţă, 
respective aprobarea, cu escepţia raţiociniilor 
tipografiei şi librăriei, faţă de cari propune:

1. Să se apróbe raţiociniul pe anul 
1902 şi pe prima jumătate a anului 1903, 
dându-se absolutoriu comisiunei administrative 
pentru gestiunea acestui timp.

De-óre-ce pănă acum nu s'a satisfăcut 
în nici o privinţă hotărîrii sinodale numărul 
125 punct d) din anul 1903 şi premergători, 
să se însărcineze comisiunea administrativă 
prin ven. cousistoriu, ca sub propria respon
sabilitate personală şi materială să aducă cât 
mai curând în ordine cestiunea restanţelor, 
atât de ia tipografie şi librărie, cât şi de la 
„Telegr. Român“, pentru-ca odată să putem 
avâ un bilanţ curat şi restanţele reale şi în- 
cassabile deja încassate.

3. Ven. consistoriu şi comisiunea ad
ministrativă se îndrumă de nou a se îngriji 
serios de mărirea rentabilităţii acestei între
prinderi şi a angaja pentru conducere* ei o 
persóna aptă şi capabilă, independentă de 
alte ocupaţiuni, cărei să-i pună la disposiţiune 
atât un venit corespunzător mancei prestate, 
cât şl libertatea de acţiune şi dispunere in
dispensabilă pentru aducerea în ordine a ace
stei intreprinderi atât de neglijate.

Se primeşte.
Comisiunea petiţionară (referent I. Mo- 

rariu) raportâză asupra cererilor intrate la si
nod. Se transpun tóté consistoriului spre com
petentă afacere.

In fine se apróbá budgetul diurnelor şi 
speselor de călătorie aie deputaţilor foşti pre- 
ser.ţi la sinod şi Be iau disposiţiuni pentru au- 
tetticarea procesului verbal, după cari Esc.

Sa dl archiepiscop şi metropolit implorând bi“ 
necuvântarea cerâscă asupra lucrărilor sino
dului declară închisă sesiunea sinodală.

In numele sinodului răspunde Esc. Sale 
deputatul Dr. I. Stroia prin o avântată vor
bire, asigurând pe Esc. Sa că ori-când şi în 
tóté acţiunile Sale îndreptate spre binele şi 
mărirea bisericei membrii sinodului şi clerul 
îl vor urma cu tot zelul şi cu tot devota
mentul.

Intră generale aclam?ţ’uni Esc. Sa pă
răseşte apoi sala şedinţelor la ora l l/4 după 
amiazi.

D e  l a  A s o c i a t i u n e .j
A p el c ă t r ă  p u b lic u l ro m â n .

Adunarea generală a Anociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
ţinută la anul 1897 în Mediaş, a hotărît în
fiinţarea unui Museu istoric şi etnografic al 
Românilor din Ungaria şi Transilvania, şi pu
blicul român apreţiâad după merit însemnă
tatea acestei instituţiuni, a intimpinat iniţia
tiva Asociaţiunii cu cea mai mare însufleţire.

Tóté păturile societăţ i româneşti s’au 
arătat pătrunse de convingerea, că prin în
fiinţarea aşezământului proiectat de Asociaţiune 
generaţiunea de astăzi îşi împlineşte o sfântă 
datorinţă faţă cu acele figuri măreţe, căror 
avem să le mulţămim renaşterea elementului 
nostru, şi că s’ar tace vinovată de ocara 
posterităţii, dacă nu i-ar transmite neştirbită 
moştenirea naţională ce a găsit.

Acestei convingeri şi însufleţirii popo
rului nostru pentru idealurile sale naţionale 
este a se mulţămi, că Asociaţiunea deja 
astăzi, abia după 6—7 ani de ia memorabila 
hotărîre din Mediaş, s’a şi putut apuca de 
realisarea Museului nostru naţional.

Prin contribuirile fundatorilor şi altor 
donatori, prin loteria arangiată în acest scop, 
şi în deosebi prin splendida donaţiune de
24,000 cor., cu cari Iluştrii bărbaţi dl Alexandru 
de Mocsonyi, presidentul Asociaţiuni, şi dl 
Zeno Mocsonyi de Foen, au inaugurat o nouă 
serie de contribuiri, fondul Museului a crescut 
la respectabila sumă de aprópe 100,000 cor., 
şi astfel Asociatiu«®« — după-ca s’a îngrijit 
cu t0tă precauţiunea de un pian cât se póte
mar corespunzător scopului ui mării,---o pâ-
tut începe ridicarea falnicului palat, care va 

-avârăfi-c&dăpoatâacâ clenodule trecutului, pro
ductele muiibiUfi_{poiu<mtele caracteristice ale 
vieţii naţionale a popofüLui^román din ţâră, 
şi speră că îl va pută preda TfcgStînSţhîÂH—  
sale încă în decursul anului 1904.

Deóre-ce însă Museul nostru, acest măreţ 
monument cultural, trebue c rea t— de şi cu 
tâtă modestia ce caracterisâză elementul nostru, 
totuşi în condiţiuni demne de importanţa unui 
popor de 3 milióne şi coréspanZétóre scopului 
urmărit, — fondurile adunate pănă astăzi 
nu acoper încă tóté cheltuelile zidirei, şi 
afară de aceea instalaţiumie interne ale aşe
zământului proiectat încă vor reclama sume 
considerabile.

Din acâstă causă Comitetul central al 
Asociaţiunii — în virtutea autorisării primite 
p rn  ordinaţiunea dlui ministru reg. ung. de 
interne ISr. 130,464/1903 III. b. din 8 Fe
bruarie 1904, de a colecta pentru acest Mu
seu pe întreg teritoriul regatului Ungariei 
donaţiuni în bani şi obiecte, — se vede în
demnat a adresa un nou şi călduros apel 
cătră publicul româu, invitând pe toţi câţi 
se intereseză de progresul cultural al popo
rului nostru, ca prin marmimóse contribuiri 
la londui Museului să pună Asociaţiunea în 
posibilitate de a termina acest important 
aşeZământ naţional în timp apropiat şi în 
condiţiuni pe deplin mulţămitâre.

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi oultura 
poporului român, ţinută în Öibiiu la 14 April 
1904.
losif St. Şuluţu Dr. Cornel Diaconovich

president. secretariu 1.

Avisăm pe domnii abonaţi în 
restanţă cu preţul abonamentului, 
câ li-am sistat trimiterea foii, şi 
că în viitoriu nu se mai trimite foia 
(cu escepţiunea preoţilor) de cât 
numai celor-ce o plătesc înainte.

Administraţia»



Pentru catedrală.
L a colecta pentru zidirea biseri- 

cei catedrale din Sibiiu au mai intrat 
urmátórele contribuiri:

I. Din parochia Mociu (tractul Chj),  
oa completare a listei şi sumei trimise oficiu
lui de casää în 19 Febr. a. c. s’au mai tri
mis de la : Ionică Ban 5 coróne, Grigorie 
Buduşan 2 coróne şi Vasilie Şuteu 1. Ariton 
1 coróná. De tot 8  coróne.

II. Pe lista parochiei Vlădeni (trac* 
tul Bran): cassa bisericei 50 coróne; Georga 
M. Stibiea 2 coróne; loan Podariu, Bucur 
Sandi, Zacheiu Zorea, Andreiu Martin câte 
1 coróná; 49 credincioşi, cu contribuiri sub 
1 coronă, la olaltă 7 coróne. De tot 63 cor.

III. Pe lista parochiei Silişte (tractul 
Zarand): cassa bisericei 5 coróne; Nicolae 
Pécurariu 2 coróne; Petru Şerban, Petru Rad
1. loan, Pusalina Perian, Patru Pérva, Nico
lae Medrea, Mihul Ls/.ar, câte 1 coróná ; 54 
credincioşi, cu contribuiri sub 1 coróná la 
olaltă 12 cor. 24 fileri; cu discul 4 cor 86 
fiieri. De tot 30 cor. 10 fileri.

IV. Pe lista parochiei I r  ápold (tractul
Sighiş0ra): preotésa Elena Muntean, în amin
tirea liiului ei răposat Vaier, 10 coróne; loan 
M. Ionescu şi soţie-sa Maria 10 coróue; La
zar Boholţ (nr. 200) şi Ilié Ticuşan câte 2 
coróne; Zaharie Burlea (nr. 168) 1 cor. 20 
fileri; Nicolae Fleşar (nr. 237), Lazar Mo- 
rariu senior, Nicolae Şoneriu (nr. 195), loan 
Cálbézá (nr. 163), Stefan Carab», loan Ste
fan, loan Burlea (nr. 159), câte 1 coróná; 
22 credincioşi, cu contribuiri sub 1 coróná 
la olaltă 6 cor. 96 fileri. De tot 39 cor. 16 
fileri. _________

N O U T Ă Ţ I
Vărsare de sânge. Ia Aleşd (Bi

hor) kossuthistii au voit sé ţină întru
nire publică, eri, Duminecă. Socialiştii 
au zădărnicit însă ţinerea ei. S a născut 
conflict de aci întră socialişti şi gendar
merie. Un socialist a împuşcat pe ser
gentul-comandant al gendarmilor, care 
a rămas mort. Gfendarmii au făcut acum 
întrebuinţare de arme. Au dat mai 
multe salve. Au rămas 23 ómeni morţi 
şi 40 greu răniţi.

Principele Carol al României fă
când eserciţiu de călărie, a căzut de pe cal 
săptămâna trecută. Accidentul nu a avut ur
mări grave. A. S. Regală a stat câteva zile 
în pat, ear’ Sâmbătă a părăsit patul şi a în
ceput să facă primblări prin parcul palatului 
de la Cotrocenl. Gât a stat in pat a fost des 
visitat de Regele Carol şi R' gma Etisabeta. 

*
Pe câmpul de răsboiu. Vineri sóra 

au plecat din Bucureşti, spre câmpul de răs
boiu ruso-japonez domnii Haralambie şi 6răi- 
sean, majori în artileria română, pentru a ur
mări peripeţiile résboiului.

*
Greva e terminată. Cu începere de 

eri, Duminecă, cei mai mulţi dintră grevişti 
au întrat de nou în slujbă. Trenurile circulă 
earăşi aprópe pe tóté iiniiie. Din Sibiiu au 
plecat eri după amézi trenuri la Făgăraş şi 
Vinţ. Posta asemenea se împarte, ca mai 
nainte. Ordinea e deci restabilită.

*
Post de medic. Cu termin până la 

30 April st. n. e publicat concurs pentru 
întregirea postului de medic în cercul Şura- 
mică—Şelimbăr. Cererile concursuale sunt 
a se trimite protopretorului preturei Sibiiu. 

*
Concertai şcdlei de musică a lai

H. Kirchner, dat alattăeri sóra în sala de 
la „Unicum“, a procurat publicului asistent, 
nemţesc, românesc şi magiar, câteva momente 
de sinceră elevaţie sufieiéscá. Bogatul pro
gram, publicat şi de noi în numărul pen
ultim, a fost esecutat cu precisiune şi artă. 
Drăgălaşele debutante, elevele dlui Kirchner, 
în prestaţiunile lor au dovedit rutină şi gust; 
au cântat frumos, natural şi cu siguranţă, cu 
un cuvânt au dovedit şcdlă conştienţidsă şi 
corectă, spre lauda hărniciei şi priceperii dim 
director Kirchner. Au plăcut mult atât cău
tările solo, cât şi piesele la pian şi cele co
rale, tn cari une-ori, prin vocile subtile, se 
esprnna minunat spiritul cântării. Dintră ele
vele şi elevii români ai dlui Kirchner au avut 
puncte în program, şi s’au distins prin voci 
limpezi şi cultivate şi prin dibăcie în inter
pretarea cântării, dómnele Valeria Dr. ßeu, 
Veturia Triteanu, dş0ra Delia Olariu, şi di 
Iul. Enescu, — ear’ dintră ceialalţi debutanţi 
nu pot lăsa nepomenit pe di A. Bittermann, 
binecunoscutul bariton. In pausă dl Kirchner 
ne-a întreţinut cu o espunere libera, bine 
rotunjită şi interesantă asupra desvoltârii 
musicei din timpurile vechi până azi,

*
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T erm ine  de a sen tă ri în  com itatu l 
S ibiiu . Fóia oficială a comitatului Sibiiu pu
blică — spre orientare prealab: ă, — eă asen- 
tării« per tru anul ci rent în comitatul Sibiiu 
se vor face la urnmtórele termine: pentru 
oraşul Sibiiu în 13 şi 14 Iunie; pentru cer
cul Sibiiu îu 15—18 şi 20 lume;  pentru cer
cul Selişte în 24 şi 25 lucie; pentru cercul 
Nocnch 27 şi 28 l ume; pentru oraşul Sebeşul- 
săsesc în 15 Iunie; pentru crrcul Sebeşul-să- 
sesc în 16 — 18 Iunie, şi pentru cercul Mer- 
curea în 20—22 Iunie.

*
C oncurs p e n tru  p rim iri în şcdlele 

m ilita re . De la mini stenul de resboiu, res
pective cel de honvezi, e publicat concurs 
pentru primiri în dileritele şcdle militare. 
Á nume :

I. Cu termin pănă în 15 Maiu st. n. 
pentru primiri în cursul prim în academiile 
şi şcdlele reale militare: a) la 65 locuri în 
academia din Viena şi ’n cea din Wiener- 
Neustadt (20 locuri erariaie stipendiate, 35 
stipendiate din partea statului ungar şi 10 
parte cu taxă íntréga de întreţinere, parte 
cu taxă pe jumătate, parte stipendiate din 
fundaţium făcute de persóne private); b) La 
116 locuri în şciMele reale (70 stipendiate 
erariaie, 30 stipendiate de statul ungar, 14 
parte cu taxă íntrégá, parte taxă pe jumă
tate, parte stipendiate din fundaţiuni tăcute 
de persóne private). Pentru primire la locu
rile stipendiate din fundaţiuni private termi- 
nul de concurs e 30 April st. n. (Nr.-min. 
de h. 17904/904).

II. Cu termin pănă în 15 Maiu st. n. 
la 420 locuri în institutele de creştere pen
tru orfani de oficeri, în şc0le reale militare, 
în două academii militare şi în institutele de 
creştere pentru fiice de oficeri. (Pentru pri
mire la locuri stipendiate terminul e 30 April). 
Nr.-min. de honvezi 17901/904.

III. Cu termin pănă în 15 Maiu st. n. 
la 60, respective 66 locuri în ş jóla reală su- 
periórá reg. uog. da honvezi şi academia de 
honvecji Ludoviceană (parte gratuite, parte 
cu taxă pe jumătate, parte cu taxă întrăgă) 
nr.-min. de h. 16701/904.

IV. Cu termin pănă în 31 Iulie st. n. 
la 50 locuri pentru cursul prim al academiei 
de marină din Fiume (parte gratuite, respec
tive stipendiate, parte cu taxă pe jumătate, 
parte cu taxă întregâ) Nr.-m. de h. 15744/904.

Concursele per extins, împreună cu 
condiţiunile de concurs, stau la dispasiţia in
teresaţilor la oficiile pretoriaié şi k  magistra
tele orăşeneşti.

* _____ J
„Rom ânia Juná^-é ia -^ íena  *ra“j6aă J

serie de conierenţe "publice, în ordinea ur- 
mâtore: Vineri '22 April di Dr. Sextil Puş
căria-: Afişuri moderne. Joi 28 April dl loan 
Giurescu: Despre trecutul nostru. Joi 5 Maiu 
dl Dr. Erast Tarangul: In drum spre Elada. 
Duminecă 15 Maiu dl Mihail Popovici: Anul 
libertăţii 1848. Sâmbătă 21 Maiu dl loan 
Searlate8cu: Richard Wagner şt opera dra
matică (cu ilustraţiuni musicale). Mercuri 1 
Iunie di Dr. Iosit Popovici: Ceva din lite
ratura română. Sâmbătă 11 lume dl Nicolae 
Dobrescu: Románia pttoréscá de Vlâhuţă, şi 
Drumuri şi oraşe, de lorga, paralelă. Conte- 
renţele se ţin în restaurantul „La Magistrat“ 
Lichtenfelsgasse 3. începutul la orele 8 şi 
jumătate. Intrarea 40 fiién.

*
C ursu ri d iu  a lh in a r i t  în  Gödöllő. 

La economia de albinânt din GöJönő, sus
ţinută de stat, se vor ţină în cursul verii şi 
începutul tómnei din anul acesta cursuri din 
aibinârit pentru preoţi, învăţători, economi şi 
vigiii de pădure. A nume: din 1 pănă 2 l Maiu 
şi din 25 Maiu până îu 14 iunie pentru eco
nomi; în 18—31 Iunie pentru preoţi; în 
1—21 Iul. şi din 24 Iul. până în 13 Aug. pen
tru învăţători de la şcdlele poporale; în 18—3i 
August pentru femei; în 3—16 Septembre 
şi în 17—30 Septembre pentru vigiii de pă
dure. Ascultătorii fie-cărui curs vor avă în
treţinere gratuită şi pe lângă acăsta, celor cari 
în cererile de primire la curs dovedesc că 
sunt în stare materială miseră şi au să facă 
ia Gödöllő călătorie de la vr’o staţiune din ra
ionul zonelor 7—16 al căilor ferate, li-se tri
mite act de legitimare spre a li-se da cu pre
ţul jumătate bilet de călătorie pe clasa i l l .  
a trenurilor de persóne şi a celor de povară, 
al căror preţ împreună cu cheltuielile călăto
riei de re'ntórcere acasă se va restitui cu oca- 
siunea plecării de la curs.

La fie-care curs se primesc câte 20 de 
ascultători. Gei oari doresc să fie primiţi la 
vre-unul din aceste cursuri, au să-şi înainteze 
cererile, provăijute cu timbru de o coróná, la 
ministrul reg. ung. de agricultură prin înter- 
mediarea autorităţilor lor Buperióre cel puţin 
cu 20 zile înainte de începerea cursului res
pectiv. Economii şi cel de alte ocupaţiunl vor 
avă să acludă ia cereri şl aot de recomandare 
de ia primăria comunală.

Scopul ţinerii acestor cursuri e, ca cei 
cari participă la ele să-şi câştige cunoştinţe 
teoretice şi practice despre aibiuărit, cum şl 
să înveţe cum au să-şi facă înşişi coşniţele şi 
uneltele auxiliare la apicultură (aibinărit).

P o s t de p ro to p re to r. Cu termin pănă 
ia 28 Maiu st. n. e publicat concurs pentru 
întregirea postului de protopretor în cercul 
Ssbeşul-îăsesc. Dotaţie 2600 cor. salariu, 
400 coróne bani de ouartir, pauşaie oficiale. 
Cererile concursuale sunt a se trimite ofioiu- 
lui de vicecomite al comitatului S.biiu.

«
L a „R enniunea soda lilo r rom âni 

d in  S ib iiu  s’au primit membri ajutători dm i: 
loan Droc, protopresbiter emer., Dr. loan Bor
da, prof., Dr. Dumitru Stefan, Dr. loan 
Neamţu, Dr. Traian Morcán, Dr. Aurel Nyil
ván, candidaţi de advocat; dna Ana Dr. Moga, 
ear’ membri ordinari: Constantin Genie, sod. 
pantof., Victor Buzulescu, sod. croit., Mihail 
Şerdean, sod. lăcătuş, Eugen Macarie, sod. 
lăcătuş de maşini, loan Oltean, sod. pantofar, 
loan Bela, sod. pant., loan Caliani, sod. pant., 
George Beşoiu, sod. şepcar, Petru Drăgan, 
sod. pielar, Ioanichh Bota, sod. croitor, Vast- 
lie Brumariu, sod. pantof., Gregoiu Lupşa, 
sod. faur, Vasde Lucaciu, sod. faur, Simion 
Luca, sod. măsar şi Demetnu Comaniciu, sod. 
pantofar.

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
„Aritmetică pentru şctilele popo

rale“ de F. E. Lurtz, tradusă de un învă- 
ţătoriu după a IX. ediţie germană. Partea II. 
(numerii 1—10,000 şi cele patru operaţiuni 
fundamentale), ediţia II. Aprobată sub Nr. 
71655 ministerial dto 11 Ianuarie 1897. A 
apărut în editura librăriei H. Zsidner din Bra
şov, (tiparul tipografiei A. Murăşan din Bra
şov). Preţul 70 fileri.

*
„A nalele l ite ra re , po litice , ştien ti- 

iice“. Sub titlul acesta a început cu 1 Ia
nuarie a. c. să apară în Bucureşti o revistă 
lunară sub direcţia unui comitet de redacţie 
din care fac parte profesori, savanţi şi poli
tician!. Au apărut pănă acum trei fascicoli 
(pe Ianuarie, Februarie şi Martie), toţi trei 
au conţinut bogat şi instructiv tractând ce- 
stiuni literare, politice, sociale, economice, 
printră cari poesii, novele şi schiţe frumóse. 
Din bogatul conţinut amintim: „Delicateţa 
în operele de artă“ de Marcel Brândză, 
„Sciţii şi movilele din Bărăgan, „loan He- 
liade Râdulescu“ de M. Stăncescu, „Cele 12 
mişcări ale pământului“ de G. T. Buzoianu, 

de Rădulesou-Niger, „Ro-
mânii din Tessalia* de V. Diamandi (studii 
etnografice), „Direcţia ce trebue dată învă
ţământului“ de N. Cosacescu, „Vi6ţa şi ori
ginea materiei însufleţite“ de M. Brândză, 
„Copil de suflet“ (novelă) de Rădulescu-Ni- 
ger, „Cuza cel nou“, amintiri de T. D. Spe
ranţă, „Carmen Syiva* de G. T. Buzoianu 
etc. Din „Carmen Syiva“ reproducem aci 
urmátórele:

„Şi dacă nu pe cruce, cel puţin pe un 
arbor; şi dacă nu pentru omenime, cel puţin 
pentru ţără“. Aceste vorbe din balada „Pietrile 
Dómnei“ îmi domină spiritul, ori de câte-ori 
vre-o împrejurare 'mi reaminteşte pe Carmen 
Syiva. Slăvită poetă povesteşte în acăsta 
scriere pribegia unei surori din timpuri, care 
poposise într'una din scorburile Ceahlăului, 
prigonită de vrăşmaşi. Săgetaşii usurpătoriu- 
lui î-’i căutau urmele. In momentul de a o 
găsi, ei întâlnesc în calea lor un bătrân 
pustnic şi ’1 întrăbă unde se găseşte „Dómna* ? 
Cu un devotament neţermurit, bătrânul se 
jertfeşte. Spune călăreţilor să '1 urmeze, fă- 
cădu-'i să crădă că cun0şte ascumjétórea şi 
că 'i va conduce la dînsa. Pe căi cotite însă 
şi cunoscute numai de el, el îi face să piardă 
urma prigonitei, un moment întrezărită. Când 
călăreţii prind de veste că au fost înşelaţi, 
ei caută să-şi răsbune pe sărmanul pustnic, îl 
fixăză pe trunchiul unui arbor şi . . . .  Pe 
când aştepta mórtea, cu sufletul îmbucurat 
că răul a fost înlăturat, îndreptând ochii 
câtră ceriu şi plin de amintirea sublimului, 
care murise în chinuri pentru omenime, ei 
zice: Şi dacă nu pe o cruce, cei puţin pe 
un arbor; şi dacă nu pentru omenime, cel 
puţin pentru ţără. — De n’ar fi scris de cât 
aceste vorbe din pétrunzétórea baladă, ar fi 
fost de ajuns, ca iubita nóstra poetă să trăcă 
în rândul marilor inspiraţi şi adânc cunoscă
tori ai sufletului românesc“ .

„Analele . . . “ apar în fascicoli lunari 
în Bucureşti (tipografia Clemenţa, strada 
Vestei Nr. 15). Pentru preoţii, profesorii şi 
învăţătorii noştri (din Ungaria şi Transilvania) 

I redacţia revistei a fixat abonamentul cu 12 
I coróne pe an, plâtibii chiar şi în rate lunare, 
i dajr’ anticipativ (pentru cei din Romănia abo

namentul e 16 lei pe an). Un fascicol sin . 
guratic costă 1 leu 75 bani.

Se póte abona şl prin librăria nóstrá 
archidiecesană (Sibiiu, strada Măcelarilor 
nr. 45).

#
„ F é t-F ru m o s“. Sub titlul „Fét-Frumos“ 

a început apariţia unei reviste literare în Bâr
lad (România) „suh direcţia unui comitet“. 
Numérul 2 al revistei „Fét-Frumos* a apărut 
dto 1 April şi are următoriul sumariu: Ideia 
naţională română, de A. C. Cuza; Stol, poe- 
sie de G. Tutoveanu; Ispita, schiţă de I. Cio
cârlan ; In munţi, poesie de V. Nanu; Note 
relative k  manuscriptele şi ediţiile operilor 
lui loan Creangă, de Emilgar, urmate de o 
„poveste“ a lui Creangă; Pastel, poesie de A. 
Mândru ; Documente, de Econ. I. Antonovici.

„Fét Frumos“ are format 8°, apare de 
doué-ori pe lună şi costă 4 lei pe an (un nu- 
mér 15 bani). Redacţia şi administraţia e în 
Bârlad tipografia C. D. Lupaşcu. Se póte pro
cura şl de la librăria archidiecesană din Sibiiu 
(str. Măcelarilor Nr. 45).

D i n  p u b l i c .* )
Mulţumite publice.

Comitetul Reuniunii femeilor române 
din comitatul Hunedóra îşi ţine de plăcută 
datorinţă a-şi espnma mulţâmita următorilor 
domni, dómne şi domniş0re, cari în urma 
apelului emis de reuniune au binevoit a 
trimite ebiecte pentru colecţiunea reuniunii:

Dómnele: Cornelia Muşia din Hune- 
góra, 3 cursóre de masă pe pânză şi o ta
bletă, Asinefta Bobeiu din Petreni, o faţă de 
masă, Netti Racca n. Şuiagă din Bouţari, o 
faţă de masă, Andrei Medan din Şomcuta- 
mare, un ştergariu, Emilia Bran din Bâiţia 
(Selagiu), 2 ştergare, Sava Crişan n. Cosma 
din Lupşa (Turda-Arieş), un ştergar ţesut 
colorat, Todora Candrea n. Sabău din Lupşa 
(Turda-Arieş), o faţă de perină, Iulie Costea 
n. Bolog din Câmpeni (Turda-Arieş), 1 şter
gar şi 2 serviete, Sofia Anca n. Daciu din 
Certege (Turda-Arieş), o faţă de perină şi 3 
ştergare, Ratiia Plic n. Mihon din tSohodol 
(Alba-de-jos), o straiţă, (acsste tóté pe lista 
dlui advocat Dr. Zosim Chirtop din Câmpeni). 
Dna Ana Adamovici din Bobâlna, un covor, 
juna Ana Popiliu din Marca (Selagiu), o ta
bletă roeu-galbin. i |~li~| li^is l'nniim 
Marc^VÎăyfSgîl^im cursor de masă alb, juna 
"Măria Duma diu Marca (Selagiu) un ştergar, 
Flórea Hălmăgean n. Pap din Marca (Se
lagiu), un ştergar (aceste pe lista dnei preo- 
tese din Marca Ana Popiliu). Dna văd. Eca- 
terina Rusu din Brad, o măsăriţă alósá, dna 
Aurelia Damian din Brad, o straiţă, dna Ma
ria Papp din Cristior, un acoperitor de tavă, 
dşdra Maria Cnstea din Gurabarijii, un şter
gar, dna Letiţia Draia dm Criscior, un şter
gar cu alesături, Elisabeta Faur din Criscior, 
un ştergar cu alesături, dna Maria Bocan 
din Cnsoior, un ştergar cu alesături (aceste 
tóté pe lista dnei Ecaterina Rusu din Brad). 
Priméscá tóté aceste donatóre cele mai pro
funde mulţămite.

D e v a ,  14 Martie 1904;
Pentru reuniune:

Elena Pop Hosszú Longin

Resultatul material al producţiunii tea
trale aranjată de tinerimea adultă din Calbor 
în 1/14 Februarie a fost 68 coróne 28 fiieri. 
Din oari subtrăgându-se spesele, venitul oa- 
rat s’a predat destinaţiunei sale. Resultatul 
acesta măgulitor, care a întrecut ori-ce pre- 
tensiune ce puteam avă, revine în merit bi
nevoitorilor participanţi, cari se presentară 
într’un număr atât de frumos, cum şl mari- 
nimoşilor suprasolvenp.

P. T. suprasolvitori sunt următorii: loan 
Prescurea, not. cercual în Calbor, 1 coróná 
40 fileri, Vartolomeiu Radu, măestru zidariu 
şi propnetariu, 1 coróná, Simfona Radu, 1 
coróná, Mana Tomuţa, 1 coróná, Gligor Că
lin, 80 fileri, Mana Mihail gojmăniţa, 40 fileri,, 
toţi din Agnita. Apoi Dumitru Antume, can- 
ceiist pretoriai în Cmcu, 1 coróná, George 
Vasú, teolog absolut în Voila, 60 fiieri, şi 
loan Cherstea, primanu în Calbor, 40 fileri..

Resultatul moral al producţiunii reve
nind în merit şi dş0relor străine: Eugenia 
Radu, Sofia Radu şi Ana Hârţdgă din Ag
nita, cum şi tinerelor Eugenia Câlborean şi 
Mana Şchiopotă din Rodbav, le aducem şi 
pe acâstă cale sinoerlle nóstre mulţămite.

In fine tuturor binevoitorilor, simţitori
lor şi sprijinitorilor primei intrepnnderei de 
teliui acesta în Calbor, dorim, ca Dzau să ie 
röspiátéscá ostenéla şi ső le împhnâscă de 
unde nici gândesc cheltuiala.

C a l b o r ,  la 8 Februarie 1904.
loan Paicu Moise Brumbea

tnv., preţ. com, aranj. înv., caasariu.

/
*) Pentru cele cuprinse in rubric« *aáita Re

dacţia nu primeşte răspunderea.w
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Biliard pentru carambol
Seifert, în stare bună, cu tóté accesoriile, 
s e  v in d e .

Amănunte în C o n fe t& r ia  F r e u t* ,
strada cisnădiei nr. 19. [»7] i-e
U U Á i  t t i É t  fcAJLAAAAé t l i i ^

Cassa t  păstrare (renniiine) in Sclişte, comit. Sitiiin.
Anunţ.

Cassa de păstrare reuniune în Selişte 
acordă împrumuturi fără nici o provi- 
siuiie sau competinţă de scris, şi anume: 

I. Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
şi împrumuturi cambiale 

de la k 50 pănă la k 1000 cu 8%
,  1000' ,  „ „ 5C00 * 7%
» 5000 „ ,  „ 20000 „ 6*/*%
„ 20000 în sus cu 6Vo

ii. Împrumuturi hipotecare şi împrumu
turi cambiale cu acoperire hipotecară 

de la k 100 pănă la k 1000 cu 7% 
j, „ * 1000 „ „ „ 5000 ,  6 V /o  
„ „ „ 5000 în sus cu 6°/0.

III. Credite de contcurent pe lângă aco
perire de hârtii de valóre sau hipotecă 

sume pănă la k 5000 cu 6-8°/0,
' şi sume preste ,  5000 „ 6-3% interese 

decursive.
Din şedinţa Direcţiunii ţinută la 14 April,

1904.
[9i> 2—6 Direcţiunea.

[84J 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea vacantei parohii 

de cl. III. Agostiu, protopresbiteratul Co- 
halm, prin acésta se publică concurs a doua 
oră cu termin de 30 zile de la prima publi
care în »Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cola ii. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Cererile de concurs au să se aştărnâ 
oficiului protopresbiteral în Cobalm (Kőhalom), 
avénd petenţii a se presenta poporului în bi
serică în vre-o Duminecă sau sărbătore pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta. 

A g o s t i n ,  în 5/18 Faur 1904. 
C o m i t e t u l  p a r o h i a l  gr.  or.  

Alexandru Bucşa loan Stanberţ
p r e s i d e n t .  n o t a r i u .

jVicolae I>. II ir cea
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 322 1904. [89] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a treia Suplac, protopresbi
teratul Terna va, pe basa resoluţiuuii venerat, 
consistoriu arhidiecesan din 9 Martie a. c. nr. 
2833 Bis., prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat, notându- 
se că parohul se bucură de casă de locuit şi 
superedificate frumóse pe fondul intern pa
rohial.

Doritorii de a ocupa acest post sé şi sub- 
ştărnă cererile coucursuale instruite conform 
normelor în vigóre la subscrisul oficiu (p. u. 
Kükíilővár) pănă la terminul susindicat, avénd 
a se presenta în vre-o Duminecă sau sărbă
tore la biserică, pentru a cânta, eventual a 
celebra şi cuvânta.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  2/15 April 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractu- 

lui Târnava, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Alcolae Todoran, prot.

Nr. 2364 Plen. 1904 [83] 3—3

E scriere  de licitaţiune.
Pentru fnrnisarea clopotelor Ja bi

serica catedrala din Sibiiu, a scaunului 
şi a aşezării acestora în cele doué tur
nuri, prin acésta se escrie licitaţiuue cu o- 
ferte închise pănă la 15 Maiu 1904 st. n. 
a. c.

Suma preliminată e 12621 cor. 04 fii.
Condiţiile, preliminarele de spese se pot 

vedé în cancelaria consistorială pănă la acel 
termin.

S i b i i u ,  4 April 1904.

Consistorial arcMdiecesan.

E p ile p s ia .
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, să cérá broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen-Apotheke, írankfurt 
a. M .\  (9 0 )  2 - 6 2

Se plantăm ntar de viţă de rá
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în pământ şi nésip.
P e n t r u  a c e s t  s c o p  in s e  n u  s e  p o t r i v e ş t e  o r i - c e  

s o i u  d e  s t r u g u r i ,  d e - ş i  t ó t é  s o i u r i l e  s u n t  p l a n t e  c u r p e -  
n i t ó r e ,  i i i n d - c ă  o  p a r t e  m a r e  d i n  e l e ,  c h i a r  ş i  d a c ă  
s e  d e s v ó l t á ,  n u  d ă  r ó d e ,  d in  c a r e  c a u s ă  m u l ţ i  n u  a u  
p u t u t  o b ţ i n ă  n i c i  u n  r e s u l t a t .  D a c ă  í n s é  s e  p l a n t â z ă  
s o i u r i  b u n e  p e n t r u  f o r m a r e a  d e  v e r d e ţ ă ,  a c e s t e a  p r o 
v e d  a p o i  c a s a  p e  î n t r e g  t i m p u l  c ó c e r i i  c u  c e l e  m a i  
e m i n e n t e  s o i u r i  d e  s t r u g u r i  t ă m â i o ş i  ş i  a l t e  s o i u r i  d e  
s t r u g u r i  d u l c i .  [1 2 ]  1 2 — 2 0

S t r u g u r i i  c r e s c  p r e t u t i n d e n e a  în  p a t r i a  n o s t r ă  ş i  
n u  e s i s t ă  c a s ă ,  p e  l â n g ă  a l e  c ă r e i  z i d u r i  n u  a r  p u t é  
f i c u l t i v a ţ i ,  c u  n e î n s e m n a t e  s p e s e ;  a f a r ă  d e  a c e e a  
s e r v e s c  d e  c e a  m a i  f r u m d s ă  p o d o b ă  ş i  p e n t r u  a l t e  
c l ă d i r i ,  g r ă d i n i ,  g a r d u r i  ş .  a .  f ă r ă  s é  d e t r a g ă  c â t  d e  
p u ţ i n  d i n  l o c u l  m e n i t  p e n t r u  a l t e  s c o p u r i .  Ş ’a p o i  
s t r u g u r i i  s u n t  c e l e  m a i  m u l ţ ă m i t o r e  p ó m e ,  d e ó r e - c e  
r o d e s c  a n  d e  a n .

S o i u r i l e  s u n t  d e s c r i s e  î n  u n  p r e ţ - c u r e n t  i l u s t r a t ,  
c a r e ,  i n d i c â n d u - s e  a d r e s a  p r i n  c a r t ă  p o ş t a l ă ,  s e  t r i 
m i t e  f i e - c ă r u i a ,  g r a t i s  ş i  f r a n c o .

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

Nr. 74 1904, [95] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea va
cant de înYeţatoriu la şcola confesională gr. 
or. din Romos, protopresbiteratul Orăştie, pe 
basa decisului Preaveneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan nr. 16 şcol. din 8 Ianuarie a. c. 
prin acésta se escrie concurs din oficiu cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salariu 600 cor., din cassa bisericei.
2. Relut de cuartir 40 cor.
3. Patru stângini de lemne, din cari 

învăţătoriul are a încălzi primo loco sala de 
învăţământ.

4. Ouincuenalele legale.
Reflectanţii la acest post au a’şi aşterne

cererile instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, avâud 
a se presenta în vre o Duminecă sau sărbă
tore la biserică spre a’şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti şi în tipic.

De la oficiul protopresbiteral Orăştie. 
O r ă ş t i e ,  9 Februarie 1904.

»„ - Vâsiîîe Domşa
___ p r o t o p r e s b i t e r .
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Carol Niedermaier
pälärier

33 strada cisnădiei 33
„la pălăria roşie“

r e c o m â u d ăpălării
părose, pentru preoţi români, â 7 •—, 8-— 
şi 9  coróne, în cele mai bune şi mai 

frumóse calităţi.
( L a  c o m a n d e  d in  a f a r ă  p a c h e t a r e a  e  g r a t u i t ă  ţ 

m ă s u r a  c a p u l u i  e s t e  a  s e  l u a  î n  i n t e r i o r u l  u n e i  p ă 
l ă r i i  p o t r i v i t e  c u  o  p â n z ă  d e  - c e n t i m e t r u  s a u  c u  o 
f â ş i e  d e  h â r t i e . )  [7 5 ]  7 — 12
W V A / W W V A A A / V A / W

8 z ile  de proba!
C u  p r e ţ  u i m i t o r  d e  e f t i n ,  c u  n u m a i  f l .  3 - 0 5  

s e  p ó t e  c ă p S t a  o  g a r n i t u r ă  a d m i r a b i l ă  c o u s t ă t ă t o r e  
d i n  u r m á t ó r e l e  p a t r u s p r e z e c e  j u v a e r e  p r e ţ i o a e :
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1 o r o l o g i u  d e  b u s u n a r  a n k e r  r e m o n t o a r  d e  n i c k e l ,  
( s i s t e m  „ R o s s k o p f - P a t e u t “ ) , c u  c a p a c e  f r u m o s  g r a 
v a t e ,  p r e c i s  r e g u l a t ,  g a r a n ţ i e  p e  3  a n i ,  ş i  c u t i e .

1 l a n ţ  p a n ţ e r a t  d e  g o ld i n  s a u  n i c h e l ,  c u  a c ă ţ ă t o r ,  
s i s t e m  p a r i s i a n .

1 a c  d e  c r a v a t ă  d e  g o ld i n  c u  b r i l i a n t .
1 p ă r e c h e  b u m b i  d e  m a n ş e t e  a u r i ţ i ,  m a r c a  „ G a r a n ţ i e “ .
1 g a r n i t u r ă  b u m b i  d e  c ă m a ş ă  ş i  g u l e r  d e  g o ld i n ,  1 5  b u c .
2  i n e l e  d e  g o ld i n  c u  p i e t r i  e l e g a n t e .
1 o g l i n d u ţ ă  i n  c u t i e .

A c e s t e  1 4  p r e ţ i o s e  ş i  a d m i r a b i l e  o b i e c t e  
î m p r e u n ă  c u  o r o l o g i u l  a n k e r - r e m o u t .  e s p e d e z ă  
p e n t r u  l i .  3  0 5  p e  l â n g ă  r a m b u r s  o r i  t r i m i ţ e n -  
d u - s e  b a n i i  î n a i n t e ,  f i r m a :

B R Ü D E B  H I I B V I T Z
c a s ă  d e  e s p o r t  

K r a k a u ,  S t r a d o m  1 7  ( O e s t )
Co n u  convino se p rim eşte  Înapoi In  8 zile , ea r’ b an ii se 

returnézS, cum pSr& torului, aşa că, e escbie ori-ce r is ic .
C atalóge i lu s tra te  desp re  div. m ărfu r i g ra tis  şi franco.

—  Se prim esc  víncjétori şi agen ţi. —
A ceeaşi g a rn itu ră  cu  u n  orologiu  gold in  de Geneva» 
care ’ş i p ă s tre z ă  colórea au rie  nesch im bată , costă nu* 

m ai fl. 4-75. [61] 8—16 r

Somatosă
albumină de carne solubilă

c o n ţ i n e  s to f e l e  n u t r i t ó r e  a l e  c ă r n i i  ( c o r p u r i  d e  a l b u 
m m á  ş i  s ă r u r i )  c a  p r a v  u ş o r  s o lu b i l ,  a p r ó p e  f ă r ă  g u s t ,  

e m i n e n t

remediu întăritor
p r o d u c ă t o r  d e  a p e t i t

p e n t r u  d e b i l i ,  p e r s ó n e  r é m a s e  î n a p o i  i u  d e s v o l t a r e ,  
p a c i e n ţ i  d e  n e r v i ,  d e  p i e p t  ş i  d e  s to m a c ,  p e n t r u  l e h u z e ,  
c o p i i  c a r i  s u f e r  d e  r a c h i t i s ,  p e n t r u  c o n v a l e s c e n ţ i  e t c .  

în  f o r m ă  d e

S o m a t o s ă  d e  fe r
pentru cei-ce sufer de chlorosă (Bleichsucht) 

r e c o m a n d a t ă  d e  m e d ic i .
S o m a t o s ă  d e  f e r  c o n s t ă  d i n  s o m a t o s ă ,  c u  2 %  f e r  î n  

l e g ă t u r ă  o r g a n i c ă .
Somatosa produce apetit în măsură mare.

Se capetă  în  farm acii şi d rogerii — V eritab il n u m a i în  pachet 
_  o rig inal.

F artafatu len  vorm. Friedr. Bayer & Co, Elberfeld
(despărţăm ân tu l farm aceu tic .) '

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

Yindeca si învioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
I A * _ . l  .că acestD eosebită  aten ţiu n e e a se  da in iprejurărei,

aparat v ind ecă  bólé v ech i de 2 0  ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se aUă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s a constatat zadarnică, rog a proba apa« 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Dejä^TMtiSStatsa eFucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
\J>] ^4 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţia fórte

______ i slabă.
Espeditîet-âift-G©ntru şi locul d e v ân zare  pentru ţără şi stră in ătate  e:

V., strada Vadász 43/V  
colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

* Iu préj ina csaniciielor!
pentru scrierea română, germână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesanâ, în colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 2  fii.; ÎOO bucăţi I SO cor. şt porto postai. 
C oma udele din afară se eseeutA imediat.

In prejma esam eneior!

Scrisori de esamen
(propise)

Librăria tipografiei arch id iecesane

V ap or e le  „ K a ise r “ :
K aiser W ilhelm I I , 215 metii lung,
Kronprinz W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser W ilhem der Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
—..•• Plecarea Marţia. t—:r~:

Vapórele acestea „Kaiser“ plăcă numai din Bréma. Cine voeşte deci sé 
călătoria,seă cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue sé fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
sé cálétoróscá, şi sé nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie-căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue ínsé sé se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Căletoria de Ia Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser“ 

1 4 0  co r., pe vapor de posta 1 3 0  c o r .

F. MISSLER, BREMEN, Bahnbofstrasse 30
(63) n-şi casă de bancă şi întreprindere de com unicaţiune.

-
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